

Отзыв

доктора медицинских наук, профессора, член-корреспондента РАН, заслуженного деятеля науки РСФСР, лауреата премии Правительства РФ в области образования (1999), действительного члена Петровской академии наук и искусств, член комиссии по помилованию при губернаторе Санкт-Петербурга, на автореферат диссертации Иванова Аркадия Александровича «КЛИНИКА, ДИАГНОСТИКА И ОПЕРАТИВНОЕ ЛЕЧЕНИЕ МАЛЬФОРМАЦИИ КИАРИ I ТИПА В РАЗНЫХ ВОЗРАСТНЫХ ГРУППАХ», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук - 14.01.18 - нейрохирургия.

Известно, что, как порок развития, МК I типа клинически проявляется в любом возрасте человека. В основе формирования МК I типа лежит первичная эктопия мозжечка в большое затылочное отверстие.

Кандидатская диссертация А. А. Иванова посвящена изучению особенностей клинических проявлений, диагностики и хирургического лечения больных с мальформацией Киари I типа взрослого и подросткового возраста для совершенствования тактики лечения и повышения его эффективности.

Учитывая исключительную сложность анатомического строения вертебро-базиллярного бассейна, травматичность и опасность доступов и оперативных приемов на всех этапах оперативного вмешательства потребность в отработке всех хирургической техники, основанной на знаниях топографии в этой области, представляется логичным включение в научное сопровождение диссертационного исследования научного консультанта по специальности «анатомия человека».

Автор в ходе выполнения научной работы уточнил особенности неврологической симптоматики у больных с мальформацией Киари I типа в зависимости от возраста и времени появления клиники заболевания, определил адекватный диагностический комплекс для пациентов с мальформацией Киари I типа, позволяющий обосновать необходимость проведения оперативного лечения, разработать дифференцированный подход к хирургическому лечению мальформации Киари I типа у взрослых

пациентов и у больных подросткового возраста. Практическая ценность диссертационного исследования повышается благодаря оценки эффективности хирургического лечения и раздельному анализу осложнений в ближайшем послеоперационном периоде у пациентов с мальформацией Киари I типа в разных возрастных группах. Работа проливает свет на некоторые аспекты морфологических основ патогенеза заболевания. Существенно, что клиническому этапу предшествовал анатомо-экспериментальный с выбором оперативного доступа и отработкой деталей техники операции на трупном материале.

На взгляд рецензента в порядке дискуссии на обсуждение целесообразно вынести вопрос – насколько обосновано объединение нескольких возрастных категорий в объединенную группу больных «подросткового возраста».

Диссертация Иванова А.А. «КЛИНИКА, ДИАГНОСТИКА И ОПЕРАТИВНОЕ ЛЕЧЕНИЕ МАЛЬФОРМАЦИИ КИАРИ I ТИПА В РАЗНЫХ ВОЗРАСТНЫХ ГРУППАХ» является законченной научной работой, которая содержит решение задачи совершенствования тактики оперативного лечения больных с мальформацией Киари I типа.

Диссертация соответствует п. 9 «Положения ВАК», а автор, Иванов Аркадий Александрович, заслуживает присвоения искомой степени кандидата медицинских наук.

Кафедра оперативной и клинической хирургии с топографической анатомией лечебного факультета ФГБОУ ВО «Северо-Западный Федеральный Медицинский Университет им. И.И. Мечникова» МЗ РФ
д.м.н., профессор,
член-корреспондент РАН

Подпись *Симбирцева С.А.*
Завещаю
ученый секретарь Университета
Артешкин С.А.
«__» ____ 20__



Симбирцев С.А.
Симбирцев С.А.

лт. 8/921) 956 9386